
50 de ani de teatru românesc de stat la Satu Mare 

Andrada Circa 

De la înfiinţarea Teatrului de stat (în anul 1947), s-au scris în presa locală trei sute 
opt articole, dintre care: cinci despre "Istoricul teatrului sătmărean", paisprăzece în legătură 
cu problemele organizatorice, alte patru articole s-au referit la "momentele jubiliare" ale 
teatrului sătmărean, opt articole s-au scris despre actorii sătmăreni, alte douăzeci şi şapte de 
articole conţin şi interviuri cu actori şi regizori ai "Teatrului de Nord" precum şi marii 
actori ai ţării, care îşi "prezintă" părerile despre însemnătatea teatrului în oraşul nostru. Alte 
serii de articole se referă la: stagiunile teatrale, avancronicile teatrale, existând un număr de 
treizeci şi una de articole cu referire numai la premierele teatrale, apoi alte şaizeci şi trei 
sunt în legătură cu cronicile de spectacol, iar zece se refereau la trupele de teatru din ţară şi 
din străinătate care au venit de-a lungul anilor să joace la Satu Mare. S-a mai scris despre: 
"Gala spectacolelor de teatru pentru tineret ", precum şi despre "Festivalul Internaţional -
teatru - imagine", care, începând cu naul 1992 are loc anual şi este îndelung comentat de 
marii critici de teatru ai ţării. Există de asemenea nouăsprăzece articole cu privire la secţia 
maghiară a "Teatrului de Nord" şi alte douăzeci şi două în legătură cu "Teatrul de amatori". 

Cu mult înainte de anul 1947, când s-a înfiinţat "Teatrul de stat Satu Mare", au 
existat în oraşul nostru oameni de valoare, care au făcut tot posibilul ca Satu Mare să aibă 
parte de un teatru. S-a început prin înfiinţarea "Societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
roman în Ardeal", prescurtat "S.T.R.". Această Societate a luat fiinţă în anul 1870, ca 
urmare a unei îndelungate activităţi cultrale, în şcoli îndeosebi, dar şi prin străduinţa unor 
vrednici animatori, entuziaşti slujitori ai Thaliei, care, în orele de repaos, înjghebau echipe 
de amatori, de "diletanti", ce cutreierau oraşele şi satele provinciei transilvane1

• Preocupări 
de sprijinire a teatrului românesc din Transilvania au existat în aproape toate oraşele şi 

judeţele2 . 
Înfiinţarea în anul 1870 a "S.T.R. ", a contribuit la gruparea forţelor culturale 

româneşti într-un front orientat programatic; românii sătmăreni s-au dovedit sprijinitori ai 
"S.T.R.", mai ales după adunarea populară din anul 18723

• Astfel, istoria teatrului pe 
meleagurile sătmărene îşi are originea în anul 1872, când în prezenţa lui Iosif Vulcan, este 
înfiinţat: "Fondul pentru teatru românesc din Transilvania"4

• Şedinţa de deschidere a 
"S.T.R" avut loc în anul 1870, la Deva, unde s-a hotărât că, în fiecare an să se ţină câte o 
adunare generală. Prima adunare trebuia să aibă loc anul următor (1871), la Satu Mare5

• 

Astfel; în numărul 18, din data de 14 mai 1871, "Familia", publică programul adunării 
generale din 1 şi 2 iunie. Existau însă unele obstacole ce se împotriveau ţinerii adunării 
generale în oraşul Satu Mare, în ciuda pregătirilor intense care se făceau în casa avocatului 
Alexandru Ferentiu. Această adunare se tot amână, dar în cele din urmă, adunarea generală 
se va ţine în zilele de 1 şi 2 mai, în anul 1872. Între timp se însufleţesc şi careenii pentru 
întâmpinarea măreţuluieveniment. Preşedinte al Adunării Generale a fost Alexandru 

1 "Cronica" Satu Mare nr.1229 din 5 februarie 1972 
2 Ibidem 
3 idem, nr.1306 din 6 mai 1972 
4 "Informaţia zilei" (Satu Mare), nr 109 din 25 martie 1994 
5 "Cronica", nr.1229, din 5 februarie 1972 
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Roman, după care a conferenţiat şi Gheorghe Lazăru, amintind între altele şi înrâurirea 
binefăcătoare a teatrului6

• 

Se pune întrebarea: Dece se dorea cu atâta ardoare un teatru românesc în Satu 
Mare? Se ştie că de multă vreme, conducătorii monarhiei dualiste căutau să lovească în 
fiinţa naţională a popoarelor asuprite şi să frăneze dezvoltarea culturii în limba naţională a 
acestora, iar TEATRUL putea şi trebuia să devină o tribună de luptă social - politică, de 
cultivare a limbii, de luminarea minţiF. De aceea, românii din părţile acestea au militat cu 
ardoare să aibă un teatru în limba lor, care să le satisfacă cerinţele şi să le servească 
interesele majore naţionale. Astfel, lupta pentru un teatru românesc se intensifică între anii 
1860-1870, atât în presă cât şi în parlament. Refuzându-se ajutor material din partea 
statului, românii hotărăsc să realizeze fondul trebuincios prin contribuţia întregii naţiuni 
române. Astfel, crearea "S.T.R" avea ca scop, adunarea fondurilor din care să poată realiza 
"cu timpul", teatrul românesc. 

Principala formă de activitate a societăţii a constituit-o organizarea unor adunări 
generale anuale,de fiecare dată în altă localitate, pe întreg întinsul Transilvaniei: Ardeal, 
Banat, Maramureş.8 

Aceste adunări, care erau adevărate sărbători naţionale,9 s-au ţinut de patruzeci şi 
una de ori în cei 45 de ani de activitate propriu-zisă a "S.T.R."(1869-1914).10 La ele luau 
parte nu numai locuitorii din jur: intelectuali, meseriaşi, ţărani, ci şi din alte regiuni, uneori 
destul de îndepărtate. 

"S.T.R."s-a îngrijit de stimularea şi sprijinirea activităţii teatrale a diletanţilor,de crearea 
unui repertoriu dramatic potrivit gusturilor publicului.A editat o colecţie, numită 

"Biblioteca teatrală,"în care au apărut peste cincizeci de piese} 1 A sprijinit material sau 
moral câteva turnee teatrale ale unor actori profesionişti şi s-a gândit chiar la formarea unei 
trupe de teatru care să-şi desfăşoare activitatea, dând spectacole de-a lungul Transilvaniei. 
S-a remarcat Aurel Paul Banut, iar în timpul funcţionarii acestuia ca director artistic(intre 
1908-1914), "S.T.R."cunoaşte cea mai frumoă activitate şi dezvoltare: activitatea ei se 
îmbogăţeşte, mişcarea teatrală se intensifică, sporeşte numărul membrilor societăţii, cresc 
simţitor fondurile băneşti. 12 Din păcate, eforturile românilor de a constitui o scenă naţională 
în Ardeal şi in Satu Mare - cu deosebire, şi-au atins destul de târziu scopul, iar dorinţele 
autentice ale populaţiei române din Satmar şi împrejurimi au rămas încă multă vreme 
neâmplinite, nici chiar după Unire, deşi un reviriment al activităţii culturale s-a resimţit. 13El 
se leagă şi de activitatea dramaturgului George Mihail Zamfirescu. In vara anului 1922, la 
indemnul unicului cunoscut de aici, Anton Davidescu- redactorul ziarului. "Satu 
Mare,"G.M. Zamfirescu şi-a manifestat intenţiile de a promova o artă majoră ·pe aceste 
meleaguri. 14 El a închegat o trupă de artişti amatori cu care a prezentat spectacole dintr-un 
repertoriu care îmbina piesele de dezbatere mai gravă ca: "Săptămâna luminată, "de M. 
Saulescu, "Patima roşie,"de M.Sorbu,"Curcanii,"de Gr. Ventura,"Se face ziua,"de Zaharia 

6 Ibidem 
7 Muzeul Judeţean Satu Mare, colecţia Mişcarea naţionala a românilor sdtmdreni ,inv. nr 20142, orig.f. 1-2 
8 Ibidem, inv. nr.20143, orig. f. 1-2 
• "Cronica", nr 1312 din 13 mai 1972 
10 Ibidem 
11 Ibidem 
12 /bidem 
13 Ibidem 
14 idem, nr. 1306 din 6 mai 1972 
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Barsan, sau comedii ca: "Ariciul şi sobolul,"de Victor Eftimiu, "Nevestele lui Cerceluş,"de 
P.Locusteanu. 15 

Primele reprezentaţii de teatru profesionist şi de amatori, au avut loc în Hanul de pe 
locul actual al "Casei Albe"} 6 În revista "Săgeata", G.M. Zamfirescu afirmă: "[ ... ] facem 
teatru pentru ţară cu dragoste pentru limba românească, nu facem teatru ca să ne distrăm ... ". 
Fiind puţin înţeles de public şi nesprijinit de autorităţi doar de foarte puţinii prieteni, 
G.M.Zamfirescu a trebuit să părăsească Satu Mare, după ce-i oferise, prin eforturi 
deosebite, ceea ce poporul român dorise cu mult timp înainte. 

Imediat după război, in anul 1945, un· grup de entuziaşti pasionaţi de teatru, 
alcătuiesc formaţia de amatori, intitulată "Zori/e".Timp de un an, această formaţie a 
prezentat spectacole de teatru şi de estradă, dar calitatea repertoriului in care predominau 
"muşatismele", ne e suficient de elevată. 170 formă mai deosebită, primeşte mişcarea 
teatrală după anul 1946, când se constituie "Asociaţia română pentru cultură şi artă Satu 
Mare", al cărui preşedinte a fost colonelul in rezervă Victor Popescu, un priceput 
oraganizator şi un bun cunoscător al teatrului. Prin colaborarea cu teatrul din Oradea, ia 
fiinţă "Teatrul de Vest Oradea- Satu Mare", al cărui colectiv dădea spectacole in premieră 
Ia Oradea, repetând premiera la Satu Mare}8 După un an, apare "Asociaţia pentru cultură 
teatru şi artă << Constantin Nottara>>", sub auspiciile căreia şi din iniţiativa preşedintelui 
ei, acelaşi V. Popescu sunt aduşi actori din Bucureşti cu care se prezintă la 6 decembrie 
1947. primul spectacol al unei tn.Jpe profesionale române permanente în Satu Mare. cu 
piesa "Paianjenul" de A.de Herz Printre actori angajaţi permanent se număra: Elena Bodi
Mihuţ, Geo Barton, Ştefan Iordănescu. Astfel a luat fiinţă în naul 1947, " Teatrul de Stat 
Satu Mare" }9 

În urma reorganizării instituţiilor teatrale, din 1948, în Satu Mare fiinţează teatrul 
maghiar. Secţia română se mută la Baia Mare. Din anul1953, secţia maghiară scoate prima 
premieră iar în anul 1967 se înfiinţează secţia română a "TEATRULUI DE NORD". Prima 
premieră teatrală a secţiei române a "Teatrului de Nord", a fost pusă în scenă pe 24 
ianuarie 1968 cu piesa "Haiducii", de Victor Eftimiu. Membrii fondatori ai secţiei, au fost: 
regizorul artistic Mihai Raicu, pictorul scenograf Olga Mutiu, secretarul literal · Consatntin 
Enache, regizorii tehnici: George Albu şi Deda Graur şi sufleorul Laurian Jivan. De 
asemenea, primii actori ai "Teatrului de Nord", au fost: Dumirtu Anghel, Ioan Anghel, 
Stefan Mentzel, Alexandru Mitea, Ruxandra Nicolau, Ludmi/a Petrov, Florin Preduna, 
Valeriu Săndulescu, Viorica Suciu, Ion Tifor şi Lili Urseanu. 

Au urmat o serie de premiere, cu mare priză la public şi recunoscute de către 
regizorii de seamă ai ţării ca fiind foarte bine puse in scenă. amintim premierele; 
"Manevrele", de Deak Tamas, în regia lui Mihai Rai cu; "Viteazul", de Paul Anghel, în regia 
lui Marietta Sdova şi scenografia semnatăde Liviu Ciulei. Anul următor în 1970, a avut loc 
premiera pe ţară a piesei "Trenul de Adjud", de Romulus Dianu, in regia aceluiaşi Mihai 
Raicu; o altă premiră pe ţară a fost cu piesa "Duelul" de Al. Dumas-tatal, scenograful fiind 
Liviu Ciulei. În anii următorii, Mihai Raicu a dat dovada in continuare de calităţile sale 
regizorale de excepţie, punând in scenă piese de teatru de o valoare deosebită: "O noapte 
furtunoasă", de I.L.Caragiale, "Omul care a văzut moartea" de Victor Eftimiu, "Ciclopul" 

15 /bidem 
16 /bidem 
17 "Informaţia zilei", nr.1 09 din 25 martie 1994 
1' "Cronica", nr. 1304 din 12 aprilie 1972 
19 Ibidem 

www.cimec.ro / www.muzeusm.ro



456 Andrada Circa 

de Euripide (premiră pe ţară), "Procesul rebelilor de pe Câine", de Herman Wouk (premiră 
pe ţară). 

Dintre actorii care au mai fost membrii ai secţiei române a "Teatrului de Nord" 
Satu mare, au ajuns nume mari ai teatrului naţional. Est e vorba despre: Petre Bacioiu, 
Violeta Berbiuc, Coca Bloos, Sebastin Comanici, Ion Haiduc, Carmen Perescu, Romeo 
Pop, Marcel Popa, Teodora Vasilescu precum şi regizorii: Mihai Raicu şi George Matache, 
scenaristul Liviu Ciulei. Acesta din urmă felicită în anul 1979 colectivul "Teatrului de 
Nord" pentru implicarea celor zece ani de activitate neîntreruptă: "Urare de răbdare şi 

perseverenţă pentru a trage cu elan şi mai departe carul fragil al teatrului, carul lui Thespis, 
ce a străbătut veacurile civilizaţiei europene, când mai domol, când mai tumultuos şi a 
supraveţuit intemperiilor istoriei, încercând să-i aducă aminte de tot ce e omenesc". 

După Mihai Raicu s-a remarcat în anii următori ca director al secţiei române a 
"Teatrului de Nord", Acs Alajos iar de unsprezece ani, teatrul sătmărean se află sub 
conducerea talentatului regizor Cristian Ioan. În tot acest timp de când ocupă funcţia de 
director al "Teatrului de Nord", Cristian Ioan a făcut pentru teatrul sătmărean tot ceea ce îşi 
poate dori un actor şi un spectator în acelaşi timp: modernizarea teatrului, atât ca instituţia 
cât şi în ceea ce priveşte partea artistică a acesteaia, făcând dintr-o premieră un adevărat 
spectacol la care iubitorii de teatru din Satu Mare participă cu emtuziasm în număr mare. În 
ceea ce priveşte clădirea "Teatrului de Nord" monument arhitectonic, acesta se afla în 
oraşul Satu Mare pe strada Horea nr.5. Forma finală a clădirii, aşa cum arată ea astăzi, s-a 
dat la începutul secolului XX. Sala conţine împreună cu locurile din loje, aproximativ 450 
de locuri, iar scena este construită "în stil de teatru veneţian". 

Un eveniment deosebit de important pentru imaginea teatrului sătmărean în ţară şi 
în străinătate, îl constituie "FESTIVALUL INTERNAŢIONAL TEATRU- IMAGINE", 
care începând din luna mai a anului 1992, are loc anual. Manifestarea, patronată de: 
Ministerul Culturii, U.N.I.T.E.R., Prefectura şi Inspectoratul pentru cultură a judeţului" e 
menită să stimuleze viaţa teatrală românească din aprtea de nord -vest a ţării şi să amplifice 
relaţiile teatrale intemaţiqnale.20 În programul Fes~ivalului sunt prevăzute dezbateri asupra 
spectacolelor, expoziţii de arte palstice şi se înlesnesc întâlniri între trupele de oameni de 
teatru din ţară şi din străinătate. Au venit de-a lungul celor şase ediţii a acestui festival, la 
Satu mare, teatrele: "Nottara", "Bulandra", "Masca", "Franco-Roman" - din Bucureşti, 
precum şi teatrele din: Constanţa, Cluj, Braşov, "Ion Vasilescu" din Giurgiu, "Teatrul de 
stat" din Sibiu, Teatrul German din Timişoara, Teatrul Maghiar din Cluj. Din străinătate au 
răspuns invitaţiei la "FESTIVALUL INTERNAŢIONAL TEATRU-IMAGINE" trupele de 
teatru din: Nyiregyhaza (Ungaria), Gelendjik (Rusia), Ujgorod (Ucraina), Dublin (Irlanda) 
şi din Londra (Anglia).21 

20 "Univers SAtmArean", Satu Mare, nr.704/19 noiembrie 1992 
21 Idem, nr.531118 martie 1992 

www.cimec.ro / www.muzeusm.ro



50 de ani de teatru romdnesc la Satu Mare 457 

"Teatrul de Nord" Satu Mare a demonstrat încă de Ia înfiinţare că deţine actori şi 
oameni de teatru de mare valoare recunoscuţi, unii dintre ei, de marii critici de teatru ai 
ţării. Din acest motiv, teatrul sătmărean a supravieţuit şi va supravieţui în continuare, în 
ciuda dificultăţilor financiare care s-au ivit de-a lungul timpului. În acelaşi timp, suntem 
convinşi că iubitorii de treatru sătmărean vor rămâne în continuare aceiaşi în ciuda 
problemelor cotidiene care îi însoţesc zi de zi, susţinând moral cu acelaşi entuziasm actori 
noştrii. 

REMEMBER 
(Date semnificative din istoria teatrului sătmărean)* 

15. iunie 1790: 
Prima atestare documentară a teatrului, în care se arată achitarea unei contribuţii de către o 
trupă locală. 

22. ianuarie 1848: 
Se încheie construcţia, din piatră, a clădirii teatrului, inaugurarea având loc la 16 

februarie a aceluiaş an cu participarea actorului băimărean, binecunoscut în epocă, Lendvay 
Marton. 

1870: 
Crearea "Societăţii pentru fond de teatru român în Transilvania". 

1872: 
Prima Adunare generală, ţinută la Satu Mare, a "Societăţii pentru fond de teatru 

român în Transilvania." 
În perioada imediat următoare actului de Ia 1 decembrie 1918 se intensifică lupta 

pentru afirmarea teatrului românesc prin activitatea uncir mari animatori, precum 
memorandistul Vasile Lucaciu şi Daheagă o trupă permanentă, inscriind în repertoriu piese 
de Victor Eftimiu, Mihail Sorbu, Zaharia Barsan, s.a. 

1922-1924: 
G.M.Zamfirescu şi Anton Davidescu încheagă o trupă permanentă, înscriind în 

repertoriu piese de Victor Eftimiu, Mihail Sorbu, Zaharia Bârsan, ş.a. 

1945-1946: 
Se afirmă în activitatea teatrală şi de estradă formaţia locală "Zorile." 

16 mai 194 7- septembrie 1948: 
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Finanţează "Asociaţia pentru cultwă, teatru şi artă <<Constantin Nottara>> ", având ca 
angajaţi pe: Geo Barton, Elena Bodi-Mihuţ, Şrefan Iordăchescu, Virgil FAtu, etc. 
1953, toamna: 
la fiinţă la Baia Mare, pe lângă teatrul din localitate, secţia maghiarA, care se va transforma, 
pentru a funcţiona de sine stătătoare, la Satu Mare, începând cu anul 1956. 

1968, septembrie: 
Ia fiinţă secţia română la Satu Mare, care va forma, împreună cu secţia maghiară, o nouă 
instituţie de cultură: Teatrul de Nord. 

24 ianuarie 1969: 
Proaspăt înfiinţată, secţia română a Teatrului de Nord îşi deschide stagiunea cu spectacolul 
"Haiducii '', de Victor Eftimiu, în regia lui Mihai Rai cu şi în prezenţa autorului . 

1972, 1975,1976,1977, 1978: 
Au loc primele 5 ediţii ale "Săptămânii teatrale sătmărene", manifestare culturală cu 
apreciat ecou. 

23-28 mai 1978: 
Prima manifestare teatrală de nivel şi interes republican- ediţia a V-a a "Săptămânii teatrale 
sătmărene"- cu genericul ARTA ACTORULUI CONTEMPORAN ÎN DIALOG DIRECT 
CU PUBLICUL. 

1978: 
Se împlinesc zece ani de la crearea secţiei române şi douăzeci şi cinci de la înfiinţarea 
secţiei maghiare: dublă şi simbolică sărbătoare a Teatrului de Nord. 

25-30 iunie 1979: 
O nouă ediţie (a VI-a) a "Săptămânii teatrale sătmărene", consacrată ca şi precedenta, 
ARTEI ACTORULUI ÎN DIALOG DIRECT CU PUBLICUL. 

28 Octombrie -6 noiembrie 1987: 
Se desfăşoară la Satu Mare "Gala spectacolelor de teatru pentru 
tineret",animată de două numere ale revistei "Gong "(coordonator Ion Cristoiu), dedicate in 
exclusvitate acelei manifestări teatrale. Secţia română prezintă în cadrul Galei, spectacolul 
"Piticul din grădina de vară", de D.R. Popescu. Cristian Ioan (pentru regie ) şi Marina 
Procopie (pentru interpretare) obţin premii. 

1988: 
La Ujgorod (Ucraina ), Marina Procopie primeşte pentru rolul Maria din spectacolul: 
"Piticul din grădina de vară ",de D.R.Popescu,prezentat in programul festivalului 
"Interteatre", premiul de interpretare. 

1988: 
Apare primul număr al revistei "Culise", editată de secţia română a Teatrului de Nord sub 
îngrjirea secretarului literar Gheorghe Gheorghiade. 

28 octombrie- 5 noiembrie 1989: 
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La "Gala spectacolelor de teatru pentru tineret" de la Arad, secţia română prezintă 
spectacolul "Europa, aport viu sau mort!",de Paul Cornel Chitic, iar secţia maghiară 
spectacolul "Regina Balului", de Nicolae Mateescu. Maria Ghiorghiade primeşte premiul 
de scenografie pentru decorurile şi costumele spectacolului "Regina balului". 

1989: 
Apare numărul doi (şi ultimul) al revistei "Culise". 

18-24 mai 1992: 
Prima ediţie a unui mare festival teatral organizat la Satu Mare: TEATRU- IMAGINE. 
Publicaţia "Culise "(serie nouă) însocţeşte spectacolele festivalului. 

3-9 mai 1993: 
Ediţia a doua a festivalului TEATRU - IMAGINE. 

În octombrie 1993, secţia maghiară a Teatrului de Nord sărbătoreşte, printr-un şir de 
manifestări specifice, împlinirea a 40 de ani de activitate. 

24 ianuarie 1994: 
Se împlinesc 25 de ani de la premiera spectacolului care a marcat naşterea Teatrului de 
Nord din Satu Mare: "Haiducii", de Victor Eftimiu. 

8-15 mai 1994: 
Ediţia a III-a a festivalului TEATRU -IMAGINE, prilej cu care se sărbătoreşte şi împlinirea 
a 25 de ani de fiinţare a secţiei române a Teatrului de Nord şi se lansează prima carte 
dedicată slujitorilor acestei instituţii, intitulată "PRIVITOR LA ACEEAŞI SCENA". 

* După Vasile Săvinescu, Privitor la aceeaşi scenă, Editura Afirmarea, Satu Mare 1994, 
p.300-304. 
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50 Years of State Romanian Theatre in Satu Mare 
(Summary) 

The founding, in 1870, of the "STR" contributed to the union of 
Romanian cultural forces in a programmatic and oriented front. The Romanians from Satu 
Mare were supporters of"STR". especially after the popular meetingfrom 1872. In 1946 is 
constituted "Romanian Association for Cu/ture and Art from Satu Mare", that wi/1 be the 
basisfor the State Theatre Satu Mare(J947). 
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